

泰兴市中小学教学研究课题

开题论证书

课题编号 txjy2020043

课题立项时间 2020年11月6日

课题名称 在数学探究活动中培养小学生批判质疑能力的实践研究

课题负责人 何瑾 徐净娴

负责人所在单位 黄桥小学教育集团新城校区

开题时间 2020年12月6日

一、课题组成员(不含主持人,限填10人)

序号	姓名	年龄	职务 职称	工作 单位	课题研究 任务分工
1	孙建明	48	一级教师	黄桥小学教育集团	组织理论学习
2	蒋娜	42	一级教师	黄桥小学教育集团	文献研究、搜集资料
3	孙碗	46	一级教师	黄桥小学教育集团	课例研究
4	叶春红	37	一级教师	黄桥小学教育集团	课例研究
5	华丽	35	一级教师	黄桥小学教育集团	案例分析报告
6	封国云	46	一级教师	黄桥小学教育集团	案例研讨及反思
7	印亚红	34	一级教师	黄桥小学教育集团	活动报道,论文集
8	王华萍	37	一级教师	黄桥小学教育集团	活动报道,论文集
9	殷子艺	23	二级教师	黄桥小学教育集团	收集、整理、存档纸质资料
10	孙霞云	35	二级教师	黄桥小学教育集团	问卷、撰写调查报告
11					
12					

注:立项证书上核心组成员一栏只填除主持人之外前五名

【在此页空白处加盖第一主持人(主持人)所在单位公章;研究组核心成员名单不得分页。】



二、课题研究具体方案

开题报告要点：题目、内容（研究背景、国内外研究现状、理论基础、核心概念、研究目标、研究内容、研究方法、拟创新之处、研究路径等）、组织、分工、进度、经费分配、预期成果等，要求具体明确、可操作，限5000字左右，（可加页、可粘贴）。

一、研究背景

数学课程标准指出：让学生感受和体验数学知识产生发展和应用过程，启发学生从现实生活中发现，并提出简单的数学问题，并善于独立思考，使数学学习成为在发现在创造的过程。著名的教育家弗雷内也曾说过：“知识不能仅依靠教师向学生进行传授，传授给学生知识并不是教育的根本目的，让学生学会探究知识的方法，培养学生独立的思维能力和批判精神才是教育的终极目标。”教学实践也证明了，批判性思维对培养学生的创新能力有着不可忽视的作用。

但是目前的课堂教学中，许多教师还是串串门，牵着学生走，没有留给学生积极思维的空间，长期压制学生的这种批判质疑精神。实施新课改之后，许多教师也注意到了要启发学生在探究活动中批判质疑，但大多流于形式，没有系统的，有计划有意识的加以培养。因此，作为工作在第一线的教师，怎样来保护学生的好奇心，在参与经历知识发现形成的探究活动中，善于发现提出有针对性有价值的问题，培养学生批判质疑的能力，使学生在课堂中想问、敢、会问、好问，这是目前急需解决的一个课题。

二、课题的核心概念及其界定

1.数学探究活动

数学探究活动，一直都是很多人所关注和思考的话题，不少学者针对其概念表达过自己的意见，陈虹学者认为，数学探究活动其实就是学生们根据某一个学习的主题，通过个人探究或者小组探究的方式来解决该主题的过程。在数学的课程里提出过，数学探究活动其实就是围绕着某一个特定的数学问题，展开主动的探索和学习，通过合作研究或者个人探索来最终解决数学问题，一般包括发现问题、提出问题、猜测结论、思考解决问题的方法和思路、解决问题几个过程。随着教育的改革，探究活动已经成为了数学教师教学的重要内容，因此，本课题在此背景下，展开了相关的研究，针对小学数学探究活动展开探讨。

2.批判质疑能力

批判质疑能力，指的是人们在了解一个事物、认识一个规律的时候，不能够一味的

相信已有的理论知识和道理，要对任何事物都带有质疑的眼光，懂得发现其中的错误，针对有误的地方提出自己的质疑、怀疑，并对其进行批判。批判质疑能力，是科学精神的精髓，一个人有良好的批判质疑能力，才能够理智的看清任何事物，用科学的精神去解释每一个现象，有助于发展学生的思维品质、提高创新能力，从而促进科学进步。

三、国内外相关研究领域现状述评及研究意义

1. 国外研究情况

20世纪60年代，全世界迎来了一个教育思想大变革的时代，西方国家在布鲁纳“认知结构、发现学习”理论思想的影响下开展了理科课程改革，发现学习法成为一种新的重要学习模式，他认为每个人都应该成为一个“发现者”，这才符合人类思维发展的特点。到了80年代，教育改革日新月异，很多发达国家出现了很多“自主学习”的教学模式，其中“以问题为基础”的探究式学习影响最大。研究性课题和探究性学习作为一种新教学模式，人们在总结反思前面教学经验的基础上，把培养学生的自主学习能力作为核心，1996年，美国发布了第一个国家科学课程标准。期间各种关于自主学习的理论和应用实践繁荣起来，各种研究成果层出不穷，取得了很不错的成绩。同时期，日本教育改革提出尊重个性，注重个性发展的教育原则，要求把发展学生自主性、能动性、创造性作为教育改革的中心。

2. 国内研究情况

中国历代教育家一直非常重视加强对学生问题意识的培养。早在两千多年前，著名教育家孔子就认为“疑是思之始，学之端”，他高度评价了质疑在学习和生活中的重要性，要求自己的学生要多疑多思多问，方有“三人行必有我师焉”的至理名言。但是几千年的封建专制统治制度是国民麻木，因循守旧，以及科举制度的限制，使人们思想僵化，不能质疑，渐渐丢掉了“好问”的优良习惯。20世纪90年代，受国外教育改革热潮影响，我国开始了针对提高学生提问能力的专门研究。提出了有关数学提问教学的教学理论，形成“情境一一问题”的教学基本模式，关于学生“问题意识及问题能力的培养策略”相关课题研究如雨后春笋般繁盛起来。

知网期刊搜索“质疑提问能力”，共有5009条结果，知网期刊搜索“小学数学质疑能力”，共有128条结果，可见目前对于质疑能力的相关研究不多。笔者阅读了目前研究文献，多是教师的理论性探讨质疑的价值，缺少实证研究。同时，前面研究的多注重指学生在教师创设的教学情景中提出问题的能力。笔者重在指学生根据自己的经验知识，

思考，提出跟别人不一样的看法。笔者将结合教学事例，从多角度对数学探究活动培养小学生批判质疑能力进行研究。

3. 研究意义

(1) 理论意义

本课题具有一定的理论意义，本课题收集和分析了一些关于数学探究活动的相关文献，作出了一些整理，并总结出了一些数学探究活动下批判质疑能力提升的策略，该方面的研究在以往的文献资料里是微乎其微的。因此，本课题的研究内容为该方面的研究提供了一些参考资料，因此，本课题有一定的理论意义。

(2) 实践意义

通过本课题的研究，通过调查了解小学生的批判质疑能力现状，进行访谈，请老师结合教学经验对培养学生批判质疑能力提出意见和建议，进而分析影响小学生质疑能力的因素。以此来提出在数学探究活动里提升学生批判质疑能力的策略。给一线的教师提供小学数学教学的参考和依据，教师可以根据本课题的策略进行教学的调整和改革，促进小学教师的教学能力提升、提升小学生的批判质疑能力。因此，本课题的研究具有一定的实践价值。

四、研究的目标、内容（或子课题设计）与重点

1. 课题研究的目标

- (1) 通过文献研究，明确批判质疑能力的概念及重要性，以及前人培养的应对措施。
- (2) 通过调查研究，了解在数学探究活动中中小学生的批判质疑能力的现状，分析学生批判质疑能力缺失的主要问题及成因。
- (3) 通过实践研究，探索在数学探究活动中培养小学生批判质疑能力的方式与策略，从而提升小学生的批评质疑能力，培养其创新精神。并让数学教师依据本课题提出来的策略，进行数学教学调整，达到提升数学教学整体的质量。

2. 研究的内容

基于以上论述，本文将研究以下问题：

- (1) 通过对批判质疑能力、后现代科学观、建构主义学习理论、认知心理学、需要层次说、成长型思维理论等相关资料进行分析、明确批判质疑能力的概念及重要性，了解目前国内外关于质疑能力培养相关研究的状况。
- (2) 通过对学生的问卷调查，了解在数学探究活动中中小学生的批判质疑能力的现状，

分析学生批判质疑能力缺失的主要问题及成因。通过对老师的访谈，了解小学数学教师对学生批判质疑能力的现状反映，以及在实践数学教学中培养学生批判质疑能力的看法，并请他们结合教学经验对培养学生批判质疑能力提出意见和建议，进而分析影响小学生质疑能力的因素。

(3) 进行课堂实践，对学生问题提出的情况进行记录汇总，进而分析推断出相关因素对提高学生质疑能力的影响，探索在数学探究活动中培养小学生批判质疑能力的方式与策略。

3. 研究的重点

本研究要调查、分析小学生不敢、不会质疑的原因，结合文献资料及教学实际经验总结出在数学探究活动中培养小学生批判质疑能力的方法和策略，并且通过具体的案例分析批判质疑能力在小学数学探究活动中的培养方法。在数学探究活动过程里，学生们必须要带着批判、质疑的眼光去探索，这样才能够发现其中的问题，针对问题展开研究，促进思维品质的提升通过课例研究提高学生敢问、乐问、会问的批判质疑能力，唤醒学生的创新意识，激活学生的创新思维，提高学生的创新才能，实现时代赋予数学课堂教学的使命。

五、研究的思路、过程与方法

1. 研究思路与过程

(1) 文献研究阶段（2020年4月-2020年8月）

①搜集学习有关的资料、文献和数据；

②对信息进行归纳总结分析；

③明确批判质疑能力的概念及重要性，了解目前国内外关于质疑能力培养相关研究的状况，确定本课题的研究方向和方法。

(2) 调查研究阶段（2020年9月-2021年11月）

①针对学生设计问卷调查，了解在数学探究活动中小学生的批判质疑能力的现状；

②针对老师设计访谈内容，了解小学数学教师对学生批判质疑能力的现状反映，以及在实践数学教学中培养学生批判质疑能力的看法，并请他们结合教学经验对培养学生批判质疑能力提出意见和建议；

③根据调查分析学生批判质疑能力缺失的主要问题及成因。

(3) 实践研究阶段（2021年2月-2022年1月）

①进行对比实验，在尽量控制无关变量的情况下进行教学实践研究，并对学生问题提出的情况进行记录汇总；

②分析推断相关因素对提高学生质疑能力的影响；

③形成案例集。

（4）总结阶段（2022年2月-2022年4月）

①搜集个案，总结整理课题实施阶段的不足，完善课题研究的过程与方法；

②对实践所得作分析，形成在数学探究活动中培养小学生批判质疑能力的实践研究；

③撰写课题研究报告。

2. 研究方法

（1）文献资料法

研究者从网络、书籍、杂志中搜集与本课题有关的资料、文献和数据，进行归纳总结和分析，明确质疑能力的概念和重要性，了解目前国内外观与质疑能力培养相关研究的状况，确定本课题的研究方向和研究方法。

（2）问卷调查法

采用问卷调查法，对学生进行调查，通过这些题目来有效的获取当前小学数学探究活动存在的问题、小学生的批评质疑能力的现状，并分析出影响小学生批判质疑的因素。

（3）访谈法

通过对老师的访谈，了解小学数学教师对学生批判质疑能力的现状反映，以及在实践数学教学中培养学生批判质疑能力的看法，并请他们结合教学经验对培养学生批判质疑能力提出意见和建议，进而分析影响小学生质疑能力的因素。

（4）个案分析法

以在数学探究活动中培养小学生的质疑批判能力的教学为例，进行具体的实例分析，形成有效的途径，为后续研究打下基础。

六、主要观点与可能的创新之处

1. 主要观点

在数学探究活动中培养小学生批判质疑能力的实践研究：古人云：“学起于思、思源于疑。”我们思考往往是从疑问开始的。学会发现并提出问题，然后找到更新更好的解决方法，也就是创新思维产生的关键。在数学探究活动过程里，学生们必须要带着批判、质疑的眼光去探索，这样才能够发现其中的问题，针对问题展开研究，促进思维品质的

提升。

2. 可能的创新之处

以往的资料虽然对数学探究活动有过了很多的探索，并且也提出了很多的理论资料，但是大部分的资料都没有结合到批判质疑能力，并且多数都是初中和高中的，很少有课题对小学数学展开探究。而本课题结合了小学阶段，分析了小学数学探究活动里批判质疑能力培养教学里存在的问题和提升的策略，让本课题在研究的领域上有了一些创新。

七、预期研究成果

	成果名称	成果形式	完成时间	负责人
阶段 成果 (限 5项)	调查研究报告	报告	2020年10月	何瑾
	课题研究典型案例集	案例集	2020年11月	徐净娴
	课题研究中期报告	报告	2021年5月	何瑾 徐净娴
	小学数学探究活动中培养小学生批判质疑能力的教学模式	报告	2021年9月	蒋娜
	课题研究阶段论文	论文集	2021年12月	孙碗
最终 成果 (限 3项)	小学数学探究活动中培养小学生批判质疑能力教学课例集	课例	2022年6月	华丽
	研究论文集等	论文	2022年7月	殷子艺
	课题研究总结报告	总结	2022年9月	何瑾 徐净娴

八、保障制度

1. 人员保障。

课题组负责人何瑾同志长期从事一线数学教学工作，有较丰富的教学实际经验，同时作为骨干教师，也具有一定的理论研究能力和组织能力。研究组成员业务能力较强，具有一线教学经验和一定理论研究水平，同时均具有课题研究经验。这支队伍最大的特点就是年轻和团结，思维活跃，思路开阔，具有创新能力和开拓精神。相信通过大家的共同努力，这个课题一定能圆满完成。

2. 组织保障。

这一课题是按照校教科研管理办法规范化运作的结果，是校方推进教师队伍建设、科研兴校的产物。课题由校教务处与数学教研组根据教学实际共同选定，具有教学实践意义和理论前瞻性。课题得到了学校支持，整个研究工作组织细致、严密、科学。在人员、经费、物资的安排上有充足保证，能够确保研究活动的顺利进行。

3. 时间保障。

整个课题研究预计历时两年，时间上相对充裕。这也是在对整个项目工作量进行科学核定基础上，以确保研究工作按部就班有序开展，全面完成研究任务为标准，同时考虑学时安排等因素，反复论证定下的时限，具有科学性和可操作性。

【参考文献】

- [1] 黄新民. 如何培养学生质疑能力[J]. 发展, 2010(07).
- [2] 刘羽. 质疑能力在学生英语学习中的重要性[J], 新课程学习(基础教育)2010 (09).
- [3] 丽东亮, 对学生质疑能力的培养和保护[J]. 文学教育 (上) 2009 (02) .
- [4] 王晓东. 我国小学生批判性思维培养的教学方式研究[D]. 西南大学, 2009. (03)
- [5] 李如密. 批判质疑能力的价值及其教学追求[J]. 江苏教育, 2009 (01) .

三、开题论证意见

(一) 课题选题具有很强的实用性和较强的创新性。着眼于学生探究、质疑、批判、创新能力的培养。可以说既从课堂教学的实际出发，又符合国家新课程改革所提倡的教育教学总目标，符合新世纪对人才培养的目标要求。

(二) 课题目标明确。“在探究活动中培养小学生的批判质疑能力的实践研究”这个课题，旨在提高学生敢问、乐问、会问的批判质疑能力，唤醒学生的创新意识，激活学生的创新思维，提高学生的创新才能，实现时代赋予数学课堂教学的使命，具有较强的推广价值。

(三) 课题研究计划全面。课题按时间序列进行了详细的过程设计，并对实施阶段进行了详细的划分，课题组成员结构合理，研究任务分工明确。

建议：由于课题组成员都是教学的一线人员，我们建议该课题理论研究少一点，在如何培养学生的批判质疑能力的课堂实践上多一点思考，多一点探索。同时要多加强学习，不断提高自身的水平。在实施的过程中要注意资料的整理归档，形成反思，形成自己的思考。同时，努力将课题的研究与教师的专业成长结合起来，推进该课题的纵深发展。

结论：同意开题实施研究。

论证组组长（签字）

2020 年 12 月 6 日

李晓梅

四、专家论证小组成员（至少5人）

序号	论证组职务	姓名	职务职称	工作单位	签名
1	组长	李晓梅	副主任 高级教师	泰兴市教师发展中心 教研部	李晓梅
2	组员	夏琰	研训员 高级教师	泰兴市教师发展中心	夏琰
3	组员	尹晓红	研训员 高级教师	泰兴市教师发展中心	尹晓红
4	组员	蒋建雯	研训员 高级教师	泰兴市教师发展中心	蒋建雯
5	组员	夏朝晖	研训员 高级教师	泰兴市教师发展中心	夏朝晖
6	组员	章素娟	总校长 高级教师	泰兴市黄桥小学教育集团	章素娟
7	组员	何亚涛	副校长 正高级教师	泰兴市黄桥小学教育集团 十桥校区	何亚涛
8	组员	殷明星	主任 高级教师	泰兴市黄桥小学教育集团 十桥校区	殷明星

五、市教研室意见

同意开题



负责人签字(盖章):

2021年1月12日